

# 徒手接坠楼者很危险

健康时报记者 荆雪涛

8月22日，“平安泸州”警方通报称：泸县玉蟾街道蓝山郡小区发生一起坠楼事件。曾某（女，15岁）从该小区25楼跳下，将楼下试图接住女儿的父亲曾某某（男，42岁）砸伤，两人经抢救无效死亡。

此事一度登上社交媒体热搜榜，引起网友热议，评论区多数网友表示心疼和惋惜。“哎，女儿砸到父亲的那一瞬间，后悔了吧！”“明知道这么高

砸下来肯定很危险，但那是女儿，就算知道是什么样的结果，还是会义无反顾地上前去接的，这就是父母啊！”

假设女子的体重在100斤的话，坠落的高度在10米，女子从楼上坠落下来的话冲击力在700斤到1000斤之间，人的胳膊是完全无法承受的。岳阳市南湖消防中队副中队长何健曾在接受潇湘晨报采访时明确表示，从专业角度来说，徒手接人很危

险，不提倡这样做。

如果一定要接人，该如何应对？何健表示，10米以上高空千万不要徒手去接，10米以下可以采取适当的方法，这样可以减少伤害。从高空落下一个人，在没有器材辅助的情况下，徒手接肯定会吃不消的。因此，如果遇到有人欲高空跳楼，应第一时间报警求助，交由专业人员救援。围观群众切勿起哄，应尽量安抚其情绪，劝导放弃轻生念头。



8月20日，一名来自江苏的患儿在国家儿童医学中心、复旦大学附属儿科医院接受了酶替代治疗，完成注射用阿加糖酶β注射，成为全国首例接受法布雷病特效药的儿童。法布雷病是由于α-半乳糖苷酶（GLA）基因突变导致的X染色体伴性遗传溶酶体贮积症。中国法布雷病专家协作组成员、复旦大学附属儿科医院党委书记徐虹教授整合肾脏科、神经科、新生儿科等十余个科室，于今年4月组成儿科医院法布雷病MDT团队，搭建科高危患儿的筛查平台，建立了一整套评估流程和确诊患儿的综合管理策略。图为阿加糖酶β第一张注射用处方。健康时报记者尹薇/文 王炬亮/摄

## 多地流感疫苗可以接种了

健康时报记者 王月明

“流感疫苗一般是在9月底以前接种，不要晚于10月份。今年较充分地扩大接种人群，是我们给出的一个很重要的专业建议。”中国工程院副院长、中国医学科学院院长、北京协和医学院校长、中国工程院院士王辰曾在第二十二届中国科协年会开幕式上表示，防止新冠合并流感最有效的预防办法是及时普遍接种流感疫苗。

据悉，广东、山东、山西、天津、河南、河北等多地已经可以预约接种

流感疫苗，各地疾控中心均发布通告提醒市民可以到社区卫生服务中心预约接种。

不过在我国，接种流感疫苗不是很普及。我国的流感疫苗接种率目前尚未建立科学的统计，如果按国家卫健委公布的2019年疫苗供应总数3067万支推算，接种率仅为2%。

因流感病毒容易变异，世界卫生组织每年都会更新流感疫苗种株，这就导致流感疫苗需要每年接种。世卫组织官网消息称，三价和四价流感疫苗

推荐毒株均发生较大变化，2020~2021年度北半球流感疫苗毒株更换了H1、H3和Bv病毒抗原。其中，被推荐的四个毒株分别来自广东茂名（H1N1）、香港（H3N2）、华盛顿（Bv）、普吉岛（By）。

流感疫苗接种后一般需要2周至4周时间才能在人体产生具有保护水平的抗体，所以应该在流感流行高峰前一个月完成疫苗接种。我国北方流感流行一般在10月到第二年3月，每年9月至10月是接种流感疫苗的黄金时期。

## 声音

**紧急使用疫苗可能是经过临床 I~II 期试验，并且证明是安全和有效的。**

——“中国生物”8月22日发布消息称，国家卫生健康委科技发展中心主任、国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班工作组组长郑忠伟表示，我国于7月22日正式启动新冠疫苗的紧急使用。新京报评论说。

**即使价格降低，质量监管要求也不可能降低。**

——8月20日，采购规模达数百亿元的第三批国家组织药品集中采购在上海开标。本次采购共有189家企业参加，产生拟中选企业125家，拟中选药品品规191个，平均降价53%，最高降幅95%。人民日报发文说。

**严打医药贿赂，不放松！**

——近日，国家医保局发布了《医药价格和招采信用评价的操作规范（征求意见稿）》，并对药价和招采评级裁定标准的相关细则做出了规范。中国网报道说。

**依据医疗环境适时而动的调整，顺民意、得民心。**

——《基本医疗保险用药管理暂行办法》将于9月1日起正式施行。根据这个办法，我国将建立基本用药的动态调整机制，并每年调整一次。华声在线评论说。

**一种疫苗预防12种癌症？别逗了！**

——媒体报道，香港MDX医疗集团发布“DCV癌症疫苗”，98000元注射一针，可以预防包括前列腺癌、乳腺癌、肺癌等12种以上的癌症。科技日报说。

**慢的代价，谁都承受不起。**

——浙江丽水缙云县日前给工作效率低下的两家单位颁发作风建设“蜗牛奖”：一家是医院迁建项目推进缓慢的专人专班攻坚组，一家是“最多跑一次”迟迟没进展的水利局水政科。中央政法委长安剑评论说。

**窗口服务“全周无休”值得推广。**

——上班时空没空办事、休息时间没处办事，这是上班族办事时常遇到的一个困扰。宁波市慈溪道林镇日前推行政务窗口服务“全周无休”，无疑是一剂“良方”。东方网评论说。

## 老人被狗绳绊倒身亡谁来担责？

健康时报记者 王真

8月17日，广东佛山一名12岁女孩牵别人家狗出去玩，狗绳意外将一名88岁老人绊倒，致其身亡。监控画面显示，女孩看到摔倒的老人后并未采取任何措施，而是很快转身逃离了现场。据广东佛山杏坛镇人民政府8月18日晚通报，初步判断该事件为意外事件。

8月18日，不幸离世的老人出殡。据杏坛镇政府工作人员介绍，目前镇里已协调老人家属、狗主及牵狗少女三家进行沟通，老人家属方表示暂不

追究女孩的责任。那么从法律上来，涉事女孩和狗主人需要承担责任吗？

北京鑫诺律师事务所展曙光律师告诉健康时报记者，本案系一宗饲养动物致人损害的案件。根据《民法典》，“饲养的动物造成他人损害的，动物饲养人或者管理人应当承担侵权责任；但是，能够证明损害是因被侵权人故意或者重大过失造成的，可以不承担或者减轻责任”。本案中老人死亡的责任应该由狗的所有人或管理人承担。作为动物所有人，

狗主人如果有过失，则需承担责任；管理人如果有过失的，也需承担责任。本案中女孩为狗的管理人，但因其未成年，如果被认定承担责任则由女孩的监护人承担。

我国对于烈性犬的饲养有专门规定。根据《民法典》，禁止饲养的烈性犬等危险动物造成他人损害的，动物饲养人或者管理人应当承担侵权责任。也就是说，如果肇事的狗属于烈性犬，无论其他当事人是否有过错，饲养人或管理人均需承担责任。